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یکا و اسرائیل که در زمان جنگ 12 روزه تمام تلاش  آمر

خود را می‌کردند تا آسیب‌های ناشی از جنگ را سانسور 

 پیروز از خود بسازند هرچه جلوتر 
ً
کرده و وجهه‌ای کاملا

می‌رود اطلاعات بیشتری در مورد ضربات ناشی از 

ین نمونه،  حملات موشکی و پهپادی ایران را بروز می‌دهند. در جدیدتر

 دیتا‌هایی را 
ً
یکا )JINSA( اخیرا مؤسسه یهودی برای امنیت ملی آمر

منتشر کرده که در آن اماکن حساس مورد هدف قرارگرفته بازهم سانسور 

 اطلاعاتی در مورد اهداف با تمرکز جمعیتی بالا منتشر شده 
ً
شده و صرفا

است. البته در همین حد از اعتراف نیز اطلاعات خوبی در مورد افزایش 

یجی بازدهی شلیک‌های ایران از روز اول تا دوازدهم جنگ در آن  تدر

آورده شده که اثبات می‌کند با تداوم جنگ، از طرفی اسرائیل توان پدافندی 

خود را تحلیل رفته دیده و در طرف مقابل، ایران با پیدا کردن نقاط ضعف 

یب خطای عملیاتی را پایین آورده و با  پدافندی اسرائیل توانسته ضر

ین نتیجه را بگیرد.  ین شلیک بیشتر کمتر

   علت تن‌دادن اسرائیل به آتش‌بس اینجاست

این مؤسسه آمریکایی طبق یک برآورد اولیه ادعا کرده است یک شب مانده 

به توقف جنگ یعنی 2 تیرماه ایران حداقل ۱۰ موشک به سمت نیرو‌های 

آمریکایی مستقر در پایگاه هوایی العدید در قطر و حداقل یک پرتابه به سمت 

نیرو‌های آمریکایی در عراق شلیک کرد. هم‌زمان با هدف قراردادن اهداف 

آمریکایی، مواجهه با اسرائیل نیز با جدیت تداوم داشت. در صبح روز دوشنبه 

دوم تیرماه مقامات اسرائیلی تأیید کردند ایران 9 موشک بالستیک را در پنج 

موج مختلف شلیک کرده است. از این 9 موشک یک موشک به یک تأسیسات 

برقی در جنوب اسرائیل در نزدیکی اشدود اصابت کرد و توزیع برق به حدود 

۸,۰۰۰ اسرائیلی در جنوب اسرائیل را متوقف کرد. در همین روز ایران یک 

پهپاد هرمس اسرائیلی را بر فراز خرم‌آباد در غرب ایران سرنگون کرد که این 

مؤسسه نیز به آن اعتراف کرده است. این دومین بار بود که ایران یک پهپاد 

هرمس را در حریم هوایی خود رهگیری می‌کرد. 

در اوایل صبح روز اول تیرماه هم ایران پس از یک توقف 24ساعته، ۲۷ 

موشک بالستیک را در دو موج شلیک کرده بود. مطابق ادعای این مؤسسه 

یهودی این موشک‌ها به ۱۰ سایت اصابت کردند که بیشترین تعداد در یک 

حمله واحد بود و اسرائیل اعتراف کرده حداقل ۸۶ نفر را مجروح کرد. یک 

موشک به‌طور مستقیم به یک میدان در حیفا اصابت کرد که مقامات اسرائیلی 

علت این برخورد را نقص فنی در تشخیص کلاهک موشک پس از جدا 

شدن توصیف کرده و مجروح شدن حداقل 3 صهیونیست را تائید کردند. 

آنچه اسرائیل نقص فنی در تشخیص می‌خواند درحقیقت همان ماجرای 

موفقیت ایران در هک سامانه‌های پدافندی است. همین موفقیت باعث شد 

بلافاصله بعد از جنگ، وزیر کشور آلمان خواهان شکل‌گیری یک گنبد آهنین 

دیجیتال شود. الکساندر دوبریندت در سفری که بلافاصله پس از جنگ به 

سرزمین‌های اشغالی داشت از تأسیس یک مرکز تحقیقات سایبری مشترک 

آلمان - اسرائیل خبر داد. 

   اعتراف به افزایش دقت موشکی 
900 درصدی ایران تنها در 2 روز 

مطابق اعتراف مؤسسه )JINSA( آخرین حمله بزرگ ایران در اول تیرماه 

۱۳ درصد کوچک‌تر از حمله قبلی آن در 30 خرداد بود. بااین‌حال، ایران 

در حملات اول تیرماه ۹۰۰ درصد اهداف بیشتری را نسبت به حمله دو 

روز پیش مورد اصابت قرار داد. این مؤسسه یهودی ادعا کرده است ایران در 

حمله اول تیر ۲۲ موشک بالستیک شلیک کرد که به ۱۰ سایت اصابت کرد، 

حال آنکه 2 روز قبل از آن ایران با 25 موشک توانسته بود 4 مکان را مورد 

هدف قرار دهد. این رشد در دقت اهداف نشان‌دهنده استفاده از تکنیک‌های 

ترکیبی ضدپدافندی به علاوه به کار گرفتن موشک‌های با دقت بالاتر است. 

مطابق همین گزارش، ایران در دوم تیرماه کوتاه‌ترین فاصله زمانی را بین هر 

موج حمله موشکی لحاظ کرده و در ساعت ابتدایی صبح 4 موج حمله داشته 

است. این گزارش همچنین مدعی می‌شود که درمجموع ایران 558 موشک 

بالستیک شلیک کرده که از این تعداد 56 موشک به مناطق شهری برخورد کرده 

است. این گزارش البته به میزان برخورد‌ها در مکان‌های غیر مسکونی اشاره 

نکرده است. البته رژیم صهیونیستی مناطق نظامی را نیز شهری گزارش کرده 

تا بتواند علیه ایران فضا‌سازی کند. با این وجود حتی اگر ادعای این مؤسسه 

در تفکیک اهداف نظامی و غیرنظامی را بپذیریم، بازدهی شلیک‌های ایران 

بدون لحاظ شدن مناطق نظامی حدود 10 درصد بوده است که برای داشتن 

درکی واقعی‌تر از بازدهی موشکی ایران باید علاوه بر موارد نظامی اعلام‌نشده 

تلاش اسرائیل برای حداقلی نشان‌دادن تلفات را نیز لحاظ کرد. 

   بازدهی 37 درصدی موشکی؛ 

جدید‌ترین رقم اعتراف‌شده 
ایران در روز نخست تیرماه، ۴۸۰ درصد بیشتر از روز قبل از آن موشک پرتاب 

کرد. در 31 خرداد، 5 موشک به سمت اسرائیل شلیک شده بود که این رقم روز 

 68 درصد 
ً
بعد به 29 موشک رسید. در روز دوشنبه دوم تیر این رقم مجددا

کاهش داشت و به 9 فروند رسید. به ادعای این مؤسسه آمریکایی، بازدهی 

37 درصدی موشک‌های عبورکرده از چندین لایه پدافندی اسرائیل در یکم 

تیرماه و بازدهی 25 درصدی در دوم تیرماه، موفق‌ترین حملات ایران از زمان 

آغاز درگیری بود. این مؤسسه ادعا کرده افزایش موفقیت ممکن است به دلیل 

تغییر رویکرد ایران به استفاده از موشک‌های بالستیک پیشرفته‌تر و کلاهک‌های 

جداشونده باشد. این رویکرد نشان می‌دهد ایران موشک‌های خود را که در 

طول موج‌های مشخص شلیک کرده برای نفوذ بهتر به دفاع هوایی اسرائیل، 

تطبیق داده است. همچنین کاهش ظرفیت سامانه‌های پدافندی اسرائیل نیز که 

به ذخایر موشکی آمریکا وابستگی شدیدی دارد، در این عامل مؤثر بوده است. 

شلاق واقعیت زودتر از آنچه انتظار می‌رفت، مقامات لبنانی را از منتهی‌الیه مسیری 

گاه کرد. در شرایطی که  که آمریکایی‌ها به نام صلح به آن‌ها غالب کرده بودند، آ

دولت لبنان به تبعیت از طرح آمریکایی‌ها، فشار شدیدی را به حزب‌الله لبنان 

وارد می‌کرد و جوزف عون هم گفته بود که برای حل مشکلات باقی‌مانده راهی 

جز مذاکره و گفت‌وگو با اسرائیل وجود ندارد، نواف سلام، نخست‌وزیر لبنان در 

گفت‌وگو با المیادین به‌صراحت شکست دیپلماسی و مذاکره با اسرائیل را اعلام کرد 

و گفت: »دیپلماسی با اسرائیل بی‌فایده بود و بی‌عدالتی‌های تل‌آویو ادامه دارد.« 

شاید همین شکست موجب شد که نخست‌وزیر لبنان چرخشی نرم در ادبیات و 

مواضع سیاسی‌اش در مورد مذاکره و روابط با مقاومت داشته باشد، البته وضعیت 

صلح در غزه هم تفاوتی ماهوی با موقعیتی که لبنان در آن قرار دارد، ندارد. دولت 

لبنان با تصور آنکه امکان برقراری صلح در لبنان با تبعیت از طرح آمریکایی‌ها و 

باز کردن پنجره گفت‌وگو با رژیم ممکن است، پیش رفت؛ اما در آستانه احتمال 

تجاوز دوباره رژیم به لبنان و نقض آتش‌بس به این نقطه رسید که اسرائیل با همراهی 

آمریکا حتی به طرح صلحی که خودشان روی میز می‌گذارند نیز پایبند نخواهد بود 

و بالاخره بهانه‌ای برای زدن زیر میز توافق و صلح پیدا می‌کنند. مسیری که دورنمای 

روشنی را در اختیار افرادی قرار می‌دهد که مشابه این مسیر را برای ایران تصور 

می‌کردند و عدم وقوع جنگ را از مسیری که مساوی با تسلیم بود، دنبال می‌کردند.

   مقابل دشمن صهیونی

 فقط مقاومت جواب می‌دهد
ارتش اسرائیل در موقعیت آتش‌بس، در حال انجام مانور‌های نظامی در جنوب 

لبنان است، آن‌هم در موقعیتی که دولت لبنان همچنان اصرار به دنبال‌کردن مسیر 

مذاکره و دیپلماسی با رژیم صهیونیستی دارد. کارشناسان معتقدند با این رفتار، 

احتمال حمله قریب‌الوقوع اسرائیل به لبنان وجود دارد. در این موقعیت نواف سلام 

در مصاحبه‌ای اعتراف کرد تلاش‌های دیپلماتیک با اسرائیل، بی‌ثمر بوده است. 

آن‌هم درحالی‌که دولت لبنان بیشترین همکاری را با آمریکا و رژیم صهیونیستی 

برای توقف جنگ در لبنان انجام داده است؛ اما آن‌ها حتی هنوز خاک لبنان را 

 به داشتن بهترین روابط با ایران تأکید کرد و نقش 
ً
نیز ترک نکرده‌اند. سام نهایتا

حزب‌الله را در آزادی جنوب لبنان مورد اشاره قرار داد. خلف وعده صهیونیست‌ها 

و نقض چندباره آتش‌بس باز هم این گزاره را اثبات کرد نگاهی که ایران به منطقه و 

در ادامه رفتار‌های مداخله‌جویانه آمریکا و رژیم صهیونیستی دارد، واقعی و ناشی 

از شناخت دقیق دشمن است. 

ایران با علم به اینکه سازش و همراهی با رژیم صهیونیستی برای آن‌ها صلح به 

همراه نمی‌آورد، طرح‌ریزی صهیونیست‌ها را به کشور‌های منطقه گوشزد و در حوزه 

عمل نیز برمبنای همین نگاه، رفتارش با رژیم صهیونیستی و آمریکا را تنظیم کرد. 

درک این موضوع که تنها راه برای مقابله با رژیم، مقاومت است و کوتاه‌آمدن تنها 

باعث زیاده‌خواهی بیشتر دشمن خواهد شد، صهیونیست‌ها را مجبور به پذیرش 

آتش‌بس کرد. از طرف دیگر هم شناخت دقیق ایران از اینکه میز مذاکره‌ای که آمریکا 

می‌چیند میز تسلیم است؛ چرا که از موضعی برابر مذاکره نمی‌کند، این موجب شد 

تا طرح‌ریزی آن‌ها علیه ایران، شکست بخورد. حالا در این میان کشور‌هایی که 

مسیر دیگری را دنبال کردند به این واقعیت رسیدند که تنها راه برای مقابله و مواجهه 

درست با رژیم صهیونیستی، مقاومت است.

نواف سلام اگرچه در صحبت‌های اخیرش تلاش می‌کند تا جای ممکن از جنگ 

اجتناب کند و با دیپلماسی چالش‌ها را حل کند، اما به این موضوع معترف شد 

که دیپلماسی با رژیم نتیجه‌ای ندارد. اذعان او به نقش مقاومت در آزادی لبنان 

به‌نوعی تأیید این گزاره است که تحلیل ایران و موضعی که در قبال رژیم اتخاذ 

کرده بود، برای مهار دشمن کارکرد بیشتری دارد. واقعیت آن است که در مواجهه 

با رژیمی که رویکرد‌های فاشیستی دارد و چون از حمایت قدرت‌های خارجی 

برخوردار است، خود را مجاز به هر نوع تجاوز و نقض قوانین بین‌المللی می‌داند، 

تنها مقاومت کار می‌کند.

   نواف از یک راه طی‌شده سخن می‌گوید

نواف سام از راهی رفته سخن می‌گوید. کمتر از 10 روز پیش، جوزف عون، 

رئیس‌جمهور لبنان ضمن اشاره به این موضوع که لبنان پیش‌تر و تحت نظارت آمریکا 

و سازمان ملل با اسرائیل مذاکره کرده است، گفت: »امروز فضای عمومی فضای 

توافق و مصالحه است و چاره‌ای جز مذاکره وجود ندارد.« سلام شکست دیپلماسی 

را در شرایطی که اسرائیل تحرکاتی نظامی داشته، اعلام کرد. این موضع‌گیری 

پیام روشنی هم برای برخی از سیاست‌مداران داخل کشور دارد که علاوه بر آنکه 

در دوگانه جنگ و مذاکره، تنها راه برای اجتناب از جنگ را رسیدن به هر توافقی 

می‌دانند و معتقدند که ایران باید از هر فرصتی برای مذاکره و گفت‌وگو استفاده کند 

و مهم‌تر آنکه این تأکید را در خلأ وجود پیشنهاد و ایده مشخص دنبال می‌کنند. 

واقع امر آن است که دولت لبنان در انتهای مسیری قرار دارد که برخی از رمانتیک‌های 

داخلی به آن تأکید دارند. لبنان تمام مسیر مذاکره را با طرح‌ریزی و برنامه‌ریزی 

 
ً
 اسرائیلی‌ها به این توافق هم پایبند نماندند و مکررا

ً
آمریکایی‌ها جلو برد، اما نهایتا

آن را نقض کردند. حالا در مواجهه با مشتاقان مذاکره برای مذاکره، این تصویر 

روشن وجود دارد که در منتهی‌الیه مسیری که لبنان برای صلح از طریق دیپلماسی 

دنبال کرد، صلح و توافقی انتظار آن‌ها را نمی‌کشد. نکته‌ای که نباید آن را فراموش 

کرد این است که مذاکره یک ابزار مهم و مؤثر در کنار قدرت و توان نظامی است؛ 

 بدعهدی‌شان را 
ً
اما تصور آنکه مذاکره و به‌تبع آن توافق با کشور‌هایی که مکررا

اثبات کردند، می‌تواند جنگ را خاتمه دهد ناشی از عدم شناخت دقیق از دشمنان 

منطقه و ایران است.

در تاریخ ملت‌ها، گاهی سقوط نه با صدای توپ و تفنگ، بلکه از پی خطوط 

مبهم یک امضا آغاز می‌شود. جایی که پشت میز‌هایی به نام مذاکره، استقلال 

یک ملت بی‌صدا و در لفافه‌ای لوکس از دیپلماسی به تاراج گذاشته می‌شود. 

ظاهر همه چیز آرام است؛ شتاب و هیاهو دیده نمی‌شود، خبری از جنجال 

یا اعتراض نیست و فقط خطوطی روی کاغذ، آینده‌ای را رقم می‌زنند که 

عده‌ای هرگز انتظارش را ندارند. در چنین لحظاتی، اغلب مردم و حتی 

نخبگان متوجه عمق خطر نمی‌شوند؛ چراکه سقوط آرام، همواره بی‌صداست 

و اغلب از نگاه‌ها پنهان می‌ماند. 

دهه ۴۰ شمسی ایران، نمونه‌ای بارز از این روند بود. کشور به‌ظاهر در مسیر 

پیشرفت و مدرنیته قرار داشت؛ شاه با غرور از »انقلاب سفید« سخن می‌گفت، 

رسانه‌های رسمی، تصویری از رفاه و توسعه ارائه می‌دادند و مجلس‌ها بدون 

چالش، از تصمیمات سلطنت حمایت می‌کردند؛ اما در پس این نقاب، 

واقعیت متفاوت بود. مستشاران آمریکایی در ارتش، وزارتخانه‌ها و مراکز 

آموزشی حضور داشتند و هر تصمیم کلان، حتی اصلاحات داخلی، نیازمند 

چراغ‌سبز واشنگتن بود. در این شرایط، استقلال و اقتدار ایران در ظاهر حفظ 

شده بود؛ اما در واقع خطوط قدرت و تصمیم‌گیری کشور به دست دیگران 

افتاده بود و کشور به‌آرامی در مسیر وابستگی کامل حرکت می‌کرد. 

این تضاد بین ظاهر و واقعیت، درس مهمی برای نسل امروز دارد؛ قدرت 

واقعی اغلب در پشت پرده شکل می‌گیرد و تصمیماتی که به نظر کم‌اهمیت 

یا بی‌صدا می‌آیند، اثرات عمیق و بلندمدت بر سرنوشت یک ملت دارند. 

سکوت عمومی، بی‌تفاوتی سیاسی و وابستگی‌های پنهان، شرایطی فراهم 

 ساده، مسیر تاریخ را تغییر دهند. آنچه امروز 
ً
می‌آورد که خطوط مبهم و ظاهرا

ممکن است نادیده گرفته شود، فردا در قالب یک بحران آشکار، پیامد‌های 

جدی خود را نشان خواهد داد. 

در این فضا، امضای محمدرضا پهلوی بر لایحه کاپیتولاسیون، نقطه‌ای بود 

که این فرسایش مشروعیت و عزت را علنی کرد. این لایحه اتباع آمریکایی را 

از هرگونه پیگرد قضایی در ایران مصون می‌کرد و نشان‌دهنده تضعیف مستقیم 

جایگاه شاه بود. او گمان می‌کرد با این اقدام، سلطنت خود را تثبیت می‌کند؛ 

اما در واقع، مشروعیت و استقلال خود را به تاراج گذاشت. مجلس سنا و 

شورای ملی در سکوت و بدون بحث، لایحه را تصویب کردند و مطبوعات آن 

را سانسور کردند؛ هیچ صدایی در دفاع از ملت بلند نشد و هیچ خبرنگاری 

جرئت نکرد حقیقت را بازگو کند. 

در چنین شرایطی امام خمینی فریادی شد تا ابهام و بی‌صدایی این امضای 

ننگین را از بین ببرد و در خفقان پهلوی، صدای مردمی شود که سال‌ها 

صدایشان به جایی نمی‌رسید. در چهارم آبان ۱۳۴۳، امام با سخنرانی 

افشاگرانه خود، کاپیتولاسیون را نه یک قانون حقوقی، بلکه سندی از بردگی 

سیاسی و بی‌اختیاری کشور خواند. او نشان داد حتی وقتی ساختار‌ها سکوت 

می‌کنند، اراده جمعی و وجدان تاریخی ملت می‌تواند مسیر تاریخ را تغییر 

دهد و نشان داد مشروعیت واقعی نه در قدرت نظامی و ثروت، بلکه در 

انسجام اجتماعی و واکنش جمعی ملت است. 

امام با شجاعت بی‌نظیر خود، راه را برای بیداری ملی باز کرد. مردمی که تا 

آن زمان قدرت فریادزدن نداشتند، حالا در ذهن و دلشان بیدار شده بودند. 

او کاپیتولاسیون را »ننگین‌ترین سند بردگی ایران« خواند و هشدار داد که 

این قانون پایه‌های مشروعیت شاه را از درون تهی می‌کند. این افشاگری 

همانند چراغی بود که تاریکی وابستگی و ذلت را روشن کرد و مسیر بیداری 

ملت را هموار ساخت. 

کاپیتولاسیون، سند سقوط اخلاقی و سیاسی رژیمی بود که عزت ملی را 

فدای بقای شخصی کرده بود. شاه تصور می‌کرد با این معامله تاجش را 

حفظ می‌کند؛ اما تاریخ نشان داد هیچ تاجی بر پایه ذلت ماندگار نیست. 

خطی که شاه بر کاپیتولاسیون کشید، شاید در لحظه کم‌اهمیت به نظر رسید؛ 

اما تبعات آن نسل‌ها بعد آشکار شد و فرایندی را آغاز کرد که سلطنت را 

از درون تهی کرد. 

درس این تاریخ برای امروز و آینده روشن است: عزت و استقلال ملت، با 

 کوچک و خطوط مبهم روی کاغذ فروخته نمی‌شود. هر 
ً
تصمیمات ظاهرا

اقدامی که پایه مشروعیت را فرسوده کند، دیر یا زود اثر خود را نشان می‌دهد. 

میز دیپلماسی گاه محلی برای بده‌بستان بین طرفین نیست، بلکه فقط برای 

پذیرش و امضای خواسته دیکته‌شده به یک طرف از سوی طرف دیگر است 

گاهی جمعی و اراده مردم، حتی  و البته که همان‌طور که امام نشان داد، آ

در شرایط خفقان، توانایی اصلاح مسیر تاریخ را دارد و می‌تواند تصمیمات 

 بی‌صدا را با قدرت و وضوح پاسخ دهد. 
ً
ظاهرا

 منابع آمریکایی اعتراف کردند که دقت شلیک‌های موشکی ایران 
در روزهای پایانی جنگ ۹۰۰ درصد افزایش داشت

اتوبان هوایی تل‌آویو 
به روایت آمار

اعتراف نواف سلام به بی‌نتیجه‌بودن مذاکره با اسرائیل با هدایت آمریکا
پیام روشنی برای ایدئالیست‌های داخلی دارد

دو واحد واقع‌گرایی برای کاسبان توافق بد

یک امضا توانست روند تاریخ ملتی را رقم بزند 
و کاپیتولاسیون بخشی از تحولات معاصر ایران شد

امضای بی‌عزتی
زهرا طیبی

خبرنگار گروه سیاست

علی چاهخوزاده
خبرنگار

میانگین تعداد موشک‌های بالستیک شلیک شده ایران 
به اسرائیل در هر موج و درصد نرخ اصابت

تعداد موشک‌های بالستیک شلیک شده
نرخ اصابت در هر موج میانگین نرخ اصابت

تعداد اصابت

فراوانی حملات موشک‌های بالستیک ایران علیه اسرائیل

تعداد موشک‌های بالستیک در یک موج
مجموع موشک‌های بالستیک

موشک‌های اصابت کرده به مناطق پرجمعیت در یک موج
مجموع موشک‌های اصابت کرده به مناطق پرجمعیت

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان


